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Übungen zur Analysis I

1. (Je 2P) Beschreiben Sie die folgenden Mengen als disjunkte Vereinigung von Inter-
vallen. Begründen Sie Ihre Antwort.

(a) Ia =

{
x

∣∣∣∣ x

x42 + 1
≥ 0

}
(b) Ib = {x|(x− 4)(x+ 2) > 0}

(c) Ic = {x| |x− 1|+ 2 ≤ 3} (d) Id = {x|x3 < x und x < 0}
(e) Ie =

{
x2|x > 0

}
Achtung: Nutzen Sie keine Verfahren, die auf Kurvendiskussion beruhen, sondern
nur die Ordnungsaxiome und Sätze aus der Vorlesung.

2. Überprüfen Sie, ob die folgenden Mengen beschränkt sind.

(a) (2P) Ma :=

{
x− 1

x

∣∣∣∣x ∈ R, x > 0

}
,

(b) (3P) Mb :=
{
−x4 + x− 1|x ∈ R

}
,

(c) (3P) Mc := {x ∈ R|x4 − x ≤ 4},

(d) (2P) Md :=

{
1

2z − 1

∣∣∣∣z ∈ Z
}
.

3. Zeigen Sie, dass die Relation �≤�, welche in §4.2 der Vorlesung de�niert wurde, die
folgenden Eigenschaften besitzt:

(a) (1P) (Re�exivität) Für jedes x ∈ R gilt x ≤ x.

(b) (3P) (Antisymmetrie) Wenn für x, y ∈ R sowohl x ≤ y als auch y ≤ x gelten,
dann folgt x = y.

(c) (4P) (Transitivität) Aus x ≤ y und y ≤ z folgt x ≤ z.

4. (a) (8P) Zeigen Sie unter Verwendung der Dreiecksungleichung für alle x, y ∈ R∣∣|x| − |y|
∣∣ ≤ |x− y|.

(b) (2P) Geben Sie jeweils ein Beispiel für x, y ∈ R an, bei dem

i.
∣∣|x| − |y|

∣∣ = |x− y|,
ii.

∣∣|x| − |y|
∣∣ 6= |x− y|.
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